浦北三中2023 年春季学期九年级阶段性自主评估训练（一）
物理参考答案
一、选择题（共 16 题，共 35 分。1~13 题每题 2 分，第 14~16 题有多个选项符合题目要求，全部选对得 3 分，选对但不全得 2 分，有选错得 0 分。）
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二、填空题（每空 1 分，共 12 分）
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三、实验题（每空 1 分，共 25 分）
24.（1）碎冰块 （2） 晶体	（3）减少	（4）不变	小于
25.（1） C	（2）高度	10	15	（3）2.5	（4）D
26.（1）木块滑行距离远近	钢球	甲乙	（2）>  （3） D	（4）将斜面换成斜槽
（或将钢球换成小车）	（5）t1
27. （1）断路	（2）右	（3）2	3	4	（4）反	（5）AB
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五、计算题（共 24 分）
28.（6 分）解：（1）坦克的行驶速度：

s






450m





……2 分

v 	
t

30s

15m / s


（2）坦克受到的阻力： f  0.2G  0.2  4.2 107 N  8.4 106 N ……2 分

（3）坦克顶部受到水的压强

p′＝ρ水gh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×6m＝6×104Pa……2 分

29. （8 分）解：
（1） 实心合金块的体积：由 m 得， V



 m 



1kg



 2 104 m3 ，……1 分

V
由于浸没，在水中受到的浮力：

物		5103 kg / m3



F  G   gV   gV

 1103 kg / m3 10N / kg  2 10-4 m3  2N ……1 分

浮	排	水	排	水	物

（2） 实心合金块所受重力：G=mg=1kg×10N/kg=10N；

拉力所做的有用功：W 有用=（G-F 浮）h=（10N-2N）×0．5m=4J；……1 分

由 W有用 可得，拉力所做的总功：
 (
W
)W总
总


 W 有 



4J


80%



 5J


；……1 分

由 W=Fs 得，拉力： F  W总 
s

5J


2.5m


 2N ；……1 分



拉力的功率： P  W总  Fv  2N  0.5m / s  1W ……1 分
t


（3）W 额=W 总-W 有用=5J-45J=1J；……1 分

额外功是克服合金块所受阻力所做的功；由 W 额=fs 可得，

合金块受到的阻力： f  W额 
s

1J


2.5m


 0.4N ．……1 分



30. （10 分）解：（1）M 受到的重力为G  mg  20010-3kg10N/kg=2N ……2 分

（2） 由图得，滑动变阻器 R1 与电阻 R2 串联，闭合开关，调节滑片使电流表示数为 0.6A，由欧姆定律得，R2 的电压为
U 2  IR2  0.6A 20Ω=12V ……1 分


此时滑动变阻器 R1 的电压为


U1  U  U2 18V-12V=6V……1 分



滑动变阻器消耗的电功率为


P2  U2 I  6V 0.6A=3.6W……1 分


（3） 由欧姆定律得，滑动变阻器接入电路中的电阻为




依题意得，当电路中电流最小为

R  U1 
1	I

6V =10Ω ……1 分
0.6A

I	 1  0.6A=0.2A



由欧姆定律得，电路中的最大电阻为

R

min	3
 U  18V =90Ω
 


电阻 R2 的最大阻值为

max

Imin

0.2A


R2 max  Rmax  R1  90  10   80 ……1 分

由图像得，当电阻 R2 的压力每增大 0.4N，电阻 R2 的阻值增大 10Ω，则当电阻 R2 的阻值增大为
80Ω时，电阻 R2 受到的压力为

F1     2.8N+0.4N=3.2N


R2 受到 M 对它的压强为


当电路中电流最大为


p  F1 
1	S


3.2N	=6.4 104Pa ……1 分
0.5104m2


I	 3  0.6A=0.45A



由欧姆定律得，电路中的最大电阻为

R

max	4
  U

 18V =40Ω



电阻 R2 的最大阻值为

min

Imax

0.45A


R2 min  Rmin  R1  40  10  30 ……1 分

电阻由图像得，此时电阻 R2 受到的压力为 1.2N，R2 受到 M 对它的压强为

p  F2 
2	S

1.2N	=2.4 104Pa ……1 分
0.5104m2


则测试仪能准确测量时，R2 受到 M 对它的压强范围为 2.4×104~6.4×104Pa。
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